

## **Kleine Anfrage**

**der Abgeordneten Meißner (CDU)**

**und**

**Antwort**

**des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur**

### **Lehrereinstellungen in den einzelnen Schulamtsbereichen**

Die **Kleine Anfrage 2465** vom 20. Juli 2012 hat folgenden Wortlaut:

In einer Medieninformation des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur vom 12. Juli 2012 erklärte der Thüringer Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur, dass der Einstellungskorridor für junge Lehrer erheblich erweitert wurde. Allein in diesem Jahr seien 280 neue Stellen für Lehrkräfte und 70 neue Stellen für Erzieher durchgesetzt worden.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrer wurden im Jahr 2012 bislang tatsächlich eingestellt (bitte nach Schulamtsbereichen, Schularten und Fächern aufschlüsseln)?
2. Wie verteilen sich die in der Pressemitteilung benannten 280 neuen Stellen auf die jeweiligen Schulamtsbereiche (bitte auch jeweils nach Schularten und Fächern aufschlüsseln)?
3. Konnten alle im ersten Halbjahr 2012 ausgeschriebenen Stellen besetzt werden? Wenn nein, worin liegen die Gründe dafür?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 25. September 2012 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die vom Thüringer Finanzministerium genehmigten 350 Stellen wurden wie folgt besetzt:

- zum 1. Februar 2012: 80,9 VZB Lehrkräfte und 7,5 VZB Erzieher und
- zum 18. September 2012: 212,2 VZB Lehrkräfte und 38,5 VZB Erzieher.

Damit sind derzeit 339,10 VZB besetzt. Die verbliebenen 10,9 VZB befinden sich noch im Besetzungsverfahren bzw. sind durch Absagen von Bewerbern neu zu besetzen.

Eine Aufschlüsselung nach Schulamtsbereichen und Schularten ist in der Anlage beigefügt.

Bezogen auf die Fachkombinationen wurden folgende Einstellungen zum 1. Februar 2012 realisiert: (Eine Doppel- bzw. Mehrfachbenennung der Fachkombinationen erfolgt nicht. Bei den Regelschulen, Thüringer Gemeinschaftsschulen, Förderschulen, den Gymnasien und den berufsbildenden Schulen erfolgt die Benennung nach dem Fach, in welchem der Bedarf angezeigt wurde und entsprechend die Einstellung erfolgte.)

## Grundschule (Grundfächer Ma, D, HSK)

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Sport, Englisch, Werken, Schulgarten, evang. Religion
Nordthüringen	Sport, Englisch, Werken, Französisch, kath. Religion
Ostthüringen	Sport, Englisch, Werken, Schulgarten
Südthüringen	Englisch, Schulgarten, evang. Religion, Kunst, Ethik
Westthüringen	Musik, Sport, Englisch, Werken, Schulgarten, Kunst, Französisch, Ethik

## Regelschule

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Sport, Ethik, Kunst, evang. Religion, WT, Werken
Nordthüringen	Mathematik, Physik, Geschichte, evang. Religion, Chemie
Ostthüringen	Deutsch, Kunst, evang. Religion
Südthüringen	Deutsch, evang. Religion
Westthüringen	Deutsch, Sport, Mathematik, Biologie, Chemie, Kunst

## Gymnasium

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Chemie, Mathematik, Kunst, Französisch, Sport, Spanisch, Biologie, Physik, Latein, Griechisch
Nordthüringen	Biologie, Mathematik, Englisch, Französisch
Ostthüringen	Musik, Deutsch, Griechisch, Latein
Südthüringen	Musik, Sport, Russisch, Englisch, Kunst, Französisch, Geschichte, evang. Religion
Westthüringen	Geographie, Sport, Ethik, Biologie, Englisch

## Thüringer Gemeinschaftsschule

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Biologie, Sport, Ethik
Nordthüringen	Mathematik, Physik
Ostthüringen	Kunst, Chemie, Mathematik, Physik
Südthüringen	-
Westthüringen	-

## Förderschule

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Päd. bei Beeinträchtigung im Verhalten, Päd. bei Lernbeeinträchtigung
Nordthüringen	Päd. bei Beeinträchtigung im Verhalten, Päd. bei Lernbeeinträchtigung
Ostthüringen	Päd. bei Beeinträchtigung im Verhalten, Päd. bei Lernbeeinträchtigung, Deutsch, Geschichte
Südthüringen	-
Westthüringen	Päd. bei Lernbeeinträchtigung, Päd. bei Beeinträchtigung in Sprache und Kommunikation, evang. Religion

## BBS

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Deutsch, Englisch, Krankenpflege, MTL, Gesundheit/Sozialpädagogik, Medizinpädagogik, Gesundheit-Pflege-Medizin
Nordthüringen	-
Ostthüringen	Medizinpädagogik, Sozialpädagogik
Südthüringen	Pflege/Gesundheit
Westthüringen	Sozialpädagogik, Gesundheit/Medizin

Zum August 2012 wurden folgende Einstellungen bezogen auf die Fachkombinationen realisiert:  
 (Eine Doppel- bzw. Mehrfachbenennung der Fachkombinationen erfolgt nicht. Bei den Regelschulen, Thüringer Gemeinschaftsschulen, Förderschulen, den Gymnasien und den berufsbildenden Schulen erfolgt die Benennung nach dem Fach, in welchem der Bedarf angezeigt wurde (Erstfach) und entsprechend die Einstellung erfolgte.)

Grundschule (Grundfächer Ma, D, HSK)

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Sport, Englisch, Werken, Schulgarten, evang. Religion, Kunst, Musik, Ethik
Nordthüringen	kath. Religion, Englisch, Werken, Ethik, evang. Religion, Kunst, Schulgarten, Musik
Ostthüringen	Englisch, Werken, Schulgarten, Kunst, Musik, Ethik, Päd. Lernbehinderung, evang. Religion, Französisch
Südthüringen	Englisch, Schulgarten, Werken, evang. Religion, Sport, Kunst, Ethik
Westthüringen	Musik, Sport, Englisch, Werken, Kunst, evang. Religion, Ethik

Regelschule

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Sport, Ethik, evang. Religion, Mathematik, Physik, Deutsch, Sozialkunde, Geschichte, Geographie, Englisch, Russisch
Nordthüringen	Deutsch, Sport, Mathematik
Ostthüringen	Sport
Südthüringen	Biologie, Englisch, Mathematik
Westthüringen	kath. Religion, Deutsch, Geschichte, Mathematik

Gymnasium

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Geographie, Englisch, Spanisch, Sport, Biologie, Latein, Musik
Nordthüringen	Englisch, Chemie, Musik, Deutsch, Latein, Werken
Ostthüringen	Englisch, Biologie, Deutsch, Französisch
Südthüringen	Spanisch, Geographie, Sport, Deutsch
Westthüringen	Mathematik, Geographie, Geschichte, Deutsch, Englisch

Thüringer Gemeinschaftsschule

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Biologie, Deutsch, Französisch, Englisch, Sport
Nordthüringen	Sport
Ostthüringen	Deutsch, Ethik, Kunst, Chemie, Geschichte, Musik
Südthüringen	Kunst
Westthüringen	-

Förderschule

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Päd. bei Beeinträchtigung im Verhalten, Päd. bei Lernbeeinträchtigung
Nordthüringen	-
Ostthüringen	Pädagogik bei geistiger Behinderung, Päd. bei Lernbeeinträchtigung
Südthüringen	Pädagogik bei geistiger Behinderung, Päd. bei Beeinträchtigung in der körperlichen und motorischen Entwicklung
Westthüringen	Päd. bei Beeinträchtigung im Verhalten, Päd. bei Beeinträchtigung in Sprache und Kommunikation, Päd. bei Lernbeeinträchtigung

BBS

Schulamtsbereich	Fächer
Mittelthüringen	Bautechnik, Sozialpädagogik, Gesundheit/Medizin, Altenpflege
Nordthüringen	-
Ostthüringen	Metalltechnik, Pflege, Gesundheit/Medizin, Ethik
Südthüringen	Pflege, Gesundheit/Medizin, Musik
Westthüringen	-

Zu 2.:

Da das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur im Einstellungsverfahren den Staatlichen Schulämtern nach der Bedarfsermittlung nur die Stellen zuweist, ist eine fachbezogene Auflistung nicht möglich. Die Staatlichen Schulämter stellen eigenverantwortlich entsprechend den Zuweisungen den fachgerechten Bedarf ein (vgl. Anlage).

Bezüglich der genannten Zahlen in der Pressemitteilung wird darauf verwiesen, dass sich die Einstellungen auf Grund dringender notwendiger Personalmaßnahmen ändern und keine starre Größe darstellen. So sind zum jetzigen Zeitpunkt 293,1 VZB Lehrkräfte eingestellt worden.

Abschließende Einstellungszahlen von Lehrkräften und Erziehern können erst nach Beendigung des Einstellungsverfahrens mitgeteilt werden. Dies resultiert u. a. daraus, dass sich Bewerber beispielsweise in einem Arbeitsverhältnis befinden und Kündigungsfristen unterliegen, Bewerber trotz Einstellungszusage den Dienst nicht antreten oder nach Bewerberabsagen das Einstellungsverfahren erneut für die jeweilige Stelle durchzuführen ist usw.

Zu 3.:

Die zum 1. Februar 2012 ausgeschriebenen Stellen konnten nicht alle besetzt werden.

Hierfür gibt es unterschiedliche Gründe:

- Fächer

Die damals nicht besetzten Stellen betreffen verschiedene Fächer, da nicht ausreichend Bewerber mit einschlägiger Lehrbefähigung zur Verfügung standen.

- Regionale Gegebenheiten

Ein Großteil der nicht besetzten Stellen konzentriert sich auf die Staatlichen Schulämter Nordthüringen (Bereich Worbis), Südthüringen (Bereich Neuhaus) und Westthüringen (Bereich Eisenach). Hier spielen vermutlich die regionale Lage der Einzelschulen sowie die Nähe zu anderen Bundesländern eine Rolle.

Die Stellen, welche zum damaligen Zeitpunkt nicht besetzt werden konnten, wurden im Einstellungsverfahren August 2012 mit vergeben.

Matschie  
Minister

Anlage<sup>1)</sup>

<sup>1)</sup> Hinweis:

Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Landtagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachennummer sowie im Internet unter der Adresse: [www.parldok.thueringen.de](http://www.parldok.thueringen.de) eingesehen werden.

## Realisierte Einstellungen im Jahr 2012

Stand: 18. September 2012

Schulamt	Erzieher		SPF		TGS		GS		Lehrer FÖS		RS		GYM/Gesamt		FT		SBBS		FP
	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	Anzahl	VZB	
Mittelhüringen	22	11,0			7	6,1	45	45,0	3	3,0	14	12,3	14	11,2	8	5,70	4	3,30	
Nordthüringen	0	0,0			2	1,6	31	31,0	1	1,0	6	5,0	9	7,8					
Ostthüringen	28	14,0	1	1,0	15	14,1	31	31,0	4	4,0	5	3,9	8	6,9	8	6,90	2	1,80	
Südthüringen	19	9,5			1	1,0	20	20,0	2	2,0	4	3,4	9	7,3	3	2,55			
Westthüringen	23	11,5					28	28,0	4	4,0	10	8,0	13	11,1	4	3,15			
Summe	92	46,0	1	1,0	25	22,8	155	155,0	14	14,0	39	32,6	53	44,3	23	18,30	6	5,10	

Erziehereinstellungen

Anzahl: 92  
in VZB: 46,0

Lehrer- und SPF-Einstellungen

Anzahl: 316  
in VZB: 293,1

Summe

Anzahl: 408  
in VZB: 339,10